



انجمن کاراجہ

• ۲۶ جون حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اٹل شہ ایڈہ اللہ تعالیٰ نے المیزان کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ

• ۲۷ جون ۲۶ جون دبئی میں امام احمد صاحب فرخ ریڈیو پاکستان حیدرآباد سے مورخہ ۲۸ جون بروز منگل چوبیس بجے شام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ اور سیرت مقدسہ پر تقریر کریں گے

• ۲۸ جون کو محرم انعام الرحمن صاحب ملت علیہ السلام سلطان اور ضلع سکھ کے ان جنی پید ا ہوئی ہے۔ نوموڑہ محترم مولوی عبدالرحمن صاحب اور پرائیویٹ میڈری حضرت خلیفۃ المسیح اٹل شہ ایڈہ اللہ تعالیٰ کی پوتی ہے حضور اقدس نے امتہ النبی نام تجویز فرمایا۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نوموڑہ کو لمبی عمر عطا فرمائے۔ اور والدین کے لئے قرۃ العین بنائے۔

• محرم سید احمد شاہ صاحب یالکوٹی گذشتہ دنوں نظارت اصلاح و ارشاد کی ہدایت کے ماتحت گوجرانوالہ میں تعلیم اہل حق کے سلسلہ میں کام کرتے رہے ہیں۔ وہاں سے وہ فارغ ہو کر غالب علی رشتہ دار کے پاس گئے تھے۔ وہ چہرہ بانی فرزند قریب میں تشریف لے آئے ہیں۔ انہیں ایک اور حتم پر بھجوانے کی تجویز ہے۔

جلد ۵۳ نمبر ۱۲۸ ۲۸ جون ۱۳۲۵ ۸ ربیع الاول ۱۳۲۵ ۲۸ جون ۱۳۲۵

ارشادات عالیہ حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

تربک عزیز چیزوں کے خرچ نہ کرو گے محبوب اور عزیز ہونے کا درجہ نہیں مل سکتا

اگر تکلیف اٹھانا نہیں چاہتے اور حقیقی نیکی اختیار نہیں کرتے تو کیونکر کامیاب و بامرغ ہو سکتے

نیکی ایک زینہ ہے اسلام اور خدا تعالیٰ کی طرف پڑھنے کا لیکن یاد رکھو کہ نیکی کیا چیز ہے؟ شیطان ہر ایک راہ میں لوگوں کی راہنری کرتا اور ان کو راہ حق سے بہکا تا ہے۔ مثلاً رات کو روٹی زیادہ پکائی اور صبح کو باسی بیچ گئی۔ عین کھانے کے وقت کہ اس کے سامنے اچھے اچھے کھانے رکھے ہیں۔ ابھی اتمہ تہیں اٹھایا کہ دروازہ پر آکر فقیر نے صدا کی اور روٹی مانگی۔ کہا کہ باسی روٹی سائل کو دے دو۔ کیا یہ نیکی ہوگی؟ باسی روٹی تو پڑی ہی رہتی تھی، تم پسندنا سے کیوں کھاتے گئے؟ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے ویطعمون الطعام علیٰ حیثہ مسکیناً ویتیماً واسبیبا یہ بھی معلوم رہے کہ طعام کہتے ہی پسندیدہ کھانے کو ہیں۔ بشرائوا باسی طعام نہیں کھلاتا۔

الغرض اگر اس رکابی میں سے جس میں تازہ لذیذ اور پسندیدہ کھانا رکھا ہوا ہے اور ابھی کھانا شروع نہیں کیا فقیر کی صدا پر نکال کر دے تو یہ نیکی ہے۔ بے کار اور نکمی چیزوں کے خرچ سے کوئی آدمی نیکی کرنے کا دعویٰ نہیں کر سکتا۔ نیکی کا دروازہ تنگ ہے۔ پس یہ امر ذہن نشین کر لو کہ نکمی چیزوں کے خرچ کرنے سے کوئی اس میں داخل نہیں ہو سکتا کیونکہ نص صریح ہے لست تالوا البرحمتی تنفقوا متا تحبون حبیبناک عزیز

سے عزیز اور پیاری سے پیاری چیز کو خرچ نہ کرو گے اس وقت تک محبوب اور عزیز ہونے کا درجہ نہیں مل سکتا۔ اگر تکلیف اٹھانا نہیں چاہتے اور حقیقی نیکی کو اختیار کرنا نہیں چاہتے تو کیونکر کامیاب اور بامرغ ہو سکتے ہو؟

(رپورٹ جلد سالانہ ۱۸۹۴ء ص ۵۷)

تعلیم القرآن کلاس میں شامل ہونے والے اجنبی

نظارت اصلاح و ارشاد کے زیر اہتمام اس سال سبھی جولائی ۱۳۲۵ء سے تعلیم القرآن کلاس جاری ہوگی۔ اس میں مندرجہ ذیل اجباب کو شامل ہونے کی اجازت دی گئی ہے۔ یہ تمام اجباب کلاس میں تقویت کے لئے ۳۰ جون کو شام تک روہ پہنچ جائیں۔ رات ۱۱ بجے خوراک کا انتظام منسک خانہ حضرت سید محمود علیہ السلام میں ہوگا۔ کلاس صبح ۷ بجے سے ۱۱ بجے مسجد مبارک میں ہوا کریگی۔ اس سال کے کورس میں قرآن مجید و مختصر تفسیر از بابہ ۲۱ تا ۳۰ اور حدیث کی کتاب ریاض الصالحین ہوگی اور روزانہ نماز سلسلہ کا مختلف ذیلی مسائل پر ایک ایک لیکچر ہوگا۔

کلاس میں شامل ہونے والے اجباب موسم کے مطابق بستر اور نوٹ بکچیں ساتھ لیتے آئیں۔ اس سال متواتر کئے گئے پردہ کھانچے انتظام ہوگا۔ انشاء اللہ شہر سے آنے والی متواتر محترمہ صدر صاحبہ مجتہدہ ام اللہ مرگیم سے رابطہ جاری کریں۔

- (تاظر اصلاح و ارشاد روہ)
- محرم رحمت علی صاحب ایم اے سکول
- حقیقہ اللہ خان صاحب ٹولکی
- مفتی محمد اللہ خان صاحب
- نصرت احمد صاحب لویری والہ
- محمد انور صاحب روہ
- محرم عبدالباری صاحب چاک
- مائل پور
- محرم ضیاء الدین احمد صاحب قریبی
- ایڈووکیٹ بی بی کورٹ لاہور
- محرم امین الرحمن صاحب ڈیڑھ روہ ویل

روزنامہ الفضل رومہ

مورخہ ۲۸ جون ۱۹۷۸ء

اسلام اور سائنسی ترقیات

آج مشرق سے لے کر مغرب تک مسلمان پھیلے ہوئے ہیں۔ ایشیا اور افریقہ کے بہت سے ممالک مسلمانوں کے پاس ہیں۔ ان کے علاوہ بھی دنیا میں شاید ہی کوئی ملک ہوگی۔ جہاں مسلمان کم و بیش آباد نہ ہوں۔ حقیقت یہ ہے کہ تمام دنیا کی آبادی میں عیسائیت کے بعد سب سے زیادہ مسلمانوں کی سب سے زیادہ بڑی تعداد ہے۔ اگر موجودہ یورپ اور امریکہ میں سے ان لوگوں کو متہا کر دیا جائے۔ جو اتحاد کی آغوش میں چلے گئے ہیں۔ تو اس لحاظ سے مسلمان کھلانے والوں کی تعداد سب سے زیادہ ہو جاتی ہے۔ مسلمانوں میں سب سے زیادہ علم کی بہت سے لوگ دین سے برگشتہ ہونے جا رہے ہیں۔ لیکن شاید مسلمانوں میں ایسے لوگ بہت کم ہیں جو اللہ تعالیٰ کی توحید اور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی علیہ وسلم کی رسالت پر دلچسپی ایمان نہ رکھتے ہوں۔ گو یہ ایمان فی الحال کمزور ہی کیوں نہ ہو گیا ہو۔

گزشتہ روز کے پاکستان انٹرنیشنل سائنس اور مذہب کے زیر عنوان ایک مضمون شائع ہوا ہے۔ اس میں آخر میں مضمون نویس نے اس بات پر افسوس کا اظہار کیا ہے کہ مسلمانوں نے از حد درجہ اعلیٰ میں جو سائنسی علوم میں ترقیوں کی تحقیر۔ ان سے فائدہ نہیں اٹھایا۔ اور انہیں یورپ نے ان سے فائدہ اٹھایا۔ اس کی وجہ بیان کرتے ہوئے وہ لکھتے ہیں۔

”یہ ایک المیہ اور طویل داستان ہے جو ایک بڑی جلد میں ہی سب سے زیادہ بڑھتی ہے۔ کہ آج مسلمان سائنس میں کیوں نہیں باندھے ہیں، اس کی پروٹی اور اندرونی وجوہات ہیں۔ یہ نہیں کہ مسلمانوں میں خالقِ مسلم جنگ نہیں لکھتے تو اس صدی میں بھی کے رابع اول کے اقتدار تک مسلمان اسلوب جنگ میں بھی ترقیت دیکھتے تھے۔ لیکن اندرونی وجوہات ایسی ہیں جنہوں نے ایسے حالات پیدا کر دیئے جو سراسر غیر اسلامی تھے۔ یہ اسی مقبول اور عرصہ ہوا ہے کہ ازہر کے شیوخ قبوہ اور قبا کے خلافت جہاد میں مصروف تھے۔ انہوں نے ابن خلدون کا بڑھتا پڑھنا کفر قرار دیا۔ قابل احترام سر صید احمد پرنس کا فتوے لگایا۔ کیا اب بھی علمائے دین کے فتوؤں کو اس امر پر ترجیح نہیں دیتے کہ کوئی مسلمان باہر فلکیات رمضان کے آغاز اور اختتام کے متعلق علمی رنگ میں کوئی حل پیش کرے۔ کی یہ درست نہیں ہے کہ خلفتہ تلمار کے پیر اور اس امر کا فیصلہ کو چاہا اور اس میں جھگڑا اور دست درگیاں ہو کر رہتے ہیں۔ یہ المیہ ہے ذہنی آتشاہ ہے۔ جس پر اقبال نے بدین الفاظ توجیہ کیا ہے کہ ح یہ نادران گنگے سجدے میں جب وقت قیام آیا

د پاکستان انٹرنیشنل سائنس اور مذہب

فاضل مضمون نگار نے مسلمانوں کے سائنسی علوم میں کمزور رہ جانے کی وجوہات بیان کی ہیں ایک خاصی حد تک صحیح ہیں۔ لیکن سائنسی علوم کے تقاضوں میں مسلمانوں کو ان باتوں سے جو نقصان ہوا ہے۔ وہ اس نقصان کے مقابلہ میں کچھ بھی نہیں ہے۔ جو اس ذہنی آتشہ کی وجہ سے خود اسلام کو پہنچا ہے۔ دوسرے لفظوں میں اسلام کو چھوڑ کر جو نقصان روحانی طور پر اور تہذیبی ذہنی طور پر بھی مسلمانوں نے اٹھایا ہے وہ اس ترقی کی افادیت سے کہیں بہت زیادہ ہے۔ جو یورپین اقوام نے سائنس میں ترقی کر کے حاصل کی ہے۔ آج اگر مسلمان حقیقی طور پر اسلام پر قائم ہوتے تو دنیا اس تہذیب کے گڑھے پر پھڑکی نہ ہوتی۔ جس پر اس کو مغربی سائنسی اتحاد نے کھڑا کر دیا ہے اس بات کو سمجھنے کے لئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے مندرجہ ذیل بیان پر غور کرنے کی ضرورت ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔

”اسے عزت دے۔ برائی کہ میں پڑھ کر دیکھو۔ پھر خود اپنے اسلاف کی تاریخ دیکھو۔ کیا ان لوگوں کی زندگیوں کی مادی تھیں۔ کیا ان کے کام صرف مادی تہذیب سے چلتے تھے؟ وہ لوگ خدا تعالیٰ کی محبت کے حاصل کرنے کے لئے رات دن ٹھپتے تھے۔ اور ان میں سے کامیاب لوگ خدا تعالیٰ کے معجزات اور نشانات سے حصہ پاتے تھے۔ اور یہی وہ زندگی تھی جو ان کو دوسری قوموں کے لوگوں سے ممتاز کرتی تھی۔ لیکن آج وہ کونسا امتیاز ہے جو مسلمانوں کو بخیر اور بدیوں اور دوسری قوموں کے مقابلہ میں حاصل ہے اگر کوئی ایسا امتیاز نہیں تو پھر اسلام کی ضرورت کیا ہے۔ لیکن حقیقت یہ ہے کہ ایسا امتیاز ہے لیکن مسلمانوں نے اسے بھلا دیا۔ اور وہ امتیاز یہ ہے کہ اسلام میں ہمیشہ کے لئے خدا کا کلام جاری رہا ہے۔ اور ہمیشہ ہی خدا تعالیٰ کے ساتھ براہ راست تعلق پیدا کیا جا سکتا ہے۔ رسول کریم صلی علیہ وسلم کے فیضان کے ہی تہمتے ہیں۔ آپ کے فیضان کے یہ تہمتے تو ہیں ہو سکتے کہ عمی۔ اسے یا ایم۔ اسے کا امتحان پاس کر لیں۔ کی ایک عبدی بی ہے یا ایم۔ اسے نہیں ہوتا۔ آپ کے فیضان کے یہ تہمتے تو نہیں ہیں کہ ہم نے کوئی بڑا کارنامہ چلا لیا ہے۔ کی عیسیٰ اور مندو اور سکھ ایسے کارخانے نہیں چلائے۔ آپ کے فیضان کے یہ تہمتے کہ کوئی بڑی تجارتی کوٹھی عم نے کھول لی۔ اور دوسرا زمینوں میں ہم جو ترقی کاروبار جاری کر دیا ہے۔ یہ سب سب مندو اور عیسیٰ اور یہودی کر رہے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیضان کے ہی تہمتے ہیں کہ آپ کے لھیل انسان کا خدا تعالیٰ سے براہ راست تعلق ہو سکتا ہے۔ ان کا دل خدا تعالیٰ کو دیکھ لے۔ اس کی روح کا اس سے اتحاد ہو جائے۔ اس کا خیر کلام اور خدا تعالیٰ کے آواز تازہ نشانات اور آیات اس کے لئے ظاہر ہوں۔“ (احمد رضا کا پیغام مشرق)

ہم یہ نہیں کہتے کہ اسلام سائنسی ترقیوں سے منہ کھاتا ہے۔ لیکن ہم یہ کہتے ہیں کہ ایک مسلمان کا بنیادی کام یہ ہے کہ وہ سب سے پہلے اپنا معاملہ اللہ تعالیٰ سے درست رکھے پھر چاہے وہ سیاروں اور ستاروں میں پرواز کرنا پھرے کونسا حرج نہیں ہے۔ شکل یہ آپ کے کہ یورپ نے سائنسی علوم کے نشتر میں تو خدا تعالیٰ کو چھوڑ دیا ہے جو مسلمانوں نے بغیر مادی علوم میں ترقی کرتے ہی اب دینی جمود پیدا کر دیا ہے کہ آج جو عظیم خود مہذب کھلانے والی دنیا مسلمان اقوام کو سپناہ ذرا دے رہی ہیں۔ اور حقیقت یہ ہے کہ یہ اقوام بڑے مشیدہ اور اعلیٰ تہذیب پر کوشش کر رہی ہیں کہ کئی طرح اسلام کا نام دنیا سے مٹا دیا جائے۔ اگرچہ ح

ان خیال امت و مجال است و جنوں

مگر اس سے انکار نہیں کی جا سکتا کہ آج عہدہ اقوام کے نزدیک اسلامی دنیا اس لئے ذہنی لحاظ سے بہت بڑے کہ وہ اسلام سے چھٹی ہوئی ہے۔ اور اسے اقوام ہونے کے تو اسلام کو دور خود مسلمانوں کی کو صفحہ ہستی سے مٹا دینا چاہتی ہیں۔ اور اس کام میں تقریباً تمام غیر مسلم اقوام یورپ کا ساتھ دیتے ہیں۔ چند روجوں کو جو حقیقی دین کی تحقیر ہیں جھوٹے مذہب کی تہذیب کا نشتر تمام غیر مسلم اقوام پر ہی نہیں بلکہ اکثر مسلم اقوام کے داغوں پر بھی طاری ہوتا جا رہا ہے۔ اس تہمتے میں صرف ایک مذہب ہی روٹی کی کرن ہے جو انسانیت کی ڈھارس بندھا سکتی ہے۔ اور وہ ہے آواز سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی آواز جس نے

”دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کا طریق اپنی جماعت کے لئے بھی کھولا اور اپنے منکوں کے سامنے بھی اس طریق کو پیش کیا۔ ہمارا خدا ایک ذہنہ فرما ہے وہ اب بھی کا رقاہ عالم چلا رہا ہے۔ دنیا کا بھی اور دین کا بھی ایک مؤمن کے لئے ضروری ہے کہ وہ زیادہ سے زیادہ اس سے تعلق پیدا کرے۔ اور اس کے قریب ہوتا چلا جائے۔ اور وہ شخص جس پر ہوا امت ظاہر نہیں ہوتی۔ اس کے ذہنی ترقی کو کہہ خدا تعالیٰ سے بھی روٹی چاہئے اور ایمان کے مدد سے حقیقت تک پہنچنے کی کوشش کرے۔“

(احمد رضا کا پیغام مشرق)

الترغیہ اگر ہم اسلام کو چھوڑ کر آسمان کھنگلیں۔ مگر اہل انیسویں صدی کے ہونے کے ہیں اس کا کوئی فائدہ نہیں۔ اگر ہم اللہ تعالیٰ کو پالیں تو یہ مادہ علوم اس کے مقابلہ میں کچھ ہیں۔

حضرت مولوی عبدالمصطفیٰ صاحب رضی اللہ عنہما کے شمالی کا تذکرہ

(محترم مولانا ابوالعطاء صاحب مدنی)

اللہ تعالیٰ کی خاص نصیبوں میں سے ایک تقدیر امت محمدیہ کے آخری حصہ میں مسیح موعود کی بعثت تھی۔ وہ کتنے خوش قسمت لوگ تھے جن کے لئے ازل سے یہ مقدر تھا کہ وہ مسیح موعود کی بعثت کے وقت آپ پر اولین ایمان لائے والے ہوں گے مسیح موعود کی ہمتی وہ ہے جس کے لئے ابتدا سے نبیاً بشارت دیتے رہے کیونکہ جہاں ہر نبی آخری زمانہ میں دجال کے ظہور سے اپنی اپنی امت کو ڈراتا آیا ہے وہاں وہ انہیں یہ تسلی بھی دیتا رہا ہے کہ اللہ تعالیٰ دجال کے شر سے بچانے کے لئے اپنے پاک مسیح کو روحانی ہتھیاروں کے ساتھ مبعوث فرمائے گا۔ خود سرور کو نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی خبر دی ہے کہ دجال کا استعمال مسیح موعود کے ہاتھوں ہوگا۔ اس سے ظاہر ہے کہ مسیح موعود کا وجود تمام انبیاء کی بشارتوں کا مصداق ہے اور اس کی عظیم ذمہ داری کی وجہ سے جو اولین سپاہی اس کے لئے مقدر تھے یعنی پہلے مومنین۔ وہ بھی اپنی ذات میں ایک خاص شان رکھتے ہیں۔ چنانچہ بعض اصحاب بیٹ میں یہ مراعت موجود ہے کہ مسیح موعود کے اولین مخلص صحابہ کی تعداد اہل بدر کی تعداد کے مطابق ۳۱۳ ہوگی۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتاب انجام آقہم کے ضمیر میں اس حدیث کا ذکر کرتے ہوئے اپنے ۳۱۳ صحابہ کی فہرست تحریر فرمائی ہے۔ حضور نے ایک اور پیشین گوئی کا پلہ راہوں کے ذریعہ عزوان تحریر فرمادیا ہے:-

”شیخ علی حمزہ بن علی کمالی کی اپنی کتاب جو اہل الاسرار میں جو ۸۲۰ ہجری میں تالیف ہوئی تھی مہدی موعود کے بارہ میں مندرجہ ذیل عبارت لکھتے ہیں:- در اربعین آردہ است کہ خروج مہدی از قریب کہ عہدہ باشد قتال النبی صلی اللہ علیہ وسلم یخرج المہدی من قریبہ قال لہما کعدۃ

ویدۃ قتہ اللہ تعالیٰ ویجمع اصحابہ من اقصیٰ ابلا علی عذۃ اہل بدر یا ثلاث مائۃ وثلاثۃ عشر رجلاً ومعہ صحیفۃ مختومۃ (ای مطبوعہ) فیہا عدد اصحابہ باسمائہم وبلادہم وذلالہم یعنی مہدی اس کاؤں سے نکلے گا جس کا نام کعدہ ہے یہ نام دراصل تالیف کے نام کو عرب کیا ہوا ہے اور پھر منسوخ کیا گیا کہ خدا اس مہدی کی تصدیق کرے گا اور دُور دُور سے اس کے دوست جمع کرے گا جن کا شمار اہل بدر کے شمار سے برابر ہوگا یعنی ۳۱۳ ہوں گے اور ان کے نام بغیر سکین وخصلت چھپی ہوئی کتاب میں درج ہوں گے۔

اب ظاہر ہے کہ کسی شخص کو پہلے سے یہ اتفاق نہیں ہوتا کہ وہ مہدی موعود ہونے کا دعویٰ کرے اور اس کے پاس چھپی ہوئی کتاب ہو جس میں اس کے دوستوں کے نام ہوں لیکن میں اپنے اس سے بھی آئینہ کمال بات نام میں بین کو نام درج کرچکا ہوں اور اب دوبارہ امام حجت کے لئے تین گونہ نام ذیل میں درج کرتا ہوں تاہر ایک منصف سمجھے کہ یہ پیش گوئی بھی میرے ہی حقائق پوری ہوئی اور بموجب منشاء حدیث کے کہ یہ بیان کر دینا پہلے سے ضروری ہے کہ یہ تمام اصحاب خصلت صدق و صفات رکھتے ہیں اور حسب مراتب

جس کو اللہ تعالیٰ بہتر جانتا ہے بعض بعض سے محبت اور انقطاع الی اللہ اور سرگرمی دین میں سبقت لے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ سب کو اپنی رضا کا راہوں میں ثابت قدم کرے۔“

(ضمیمہ انجام آقہم ص ۱۷) حضرت مولوی برہان الدین صاحب جہلمی ان بزرگوار ۱۰۰ منسرا و جامعین سے تھے جنہیں یہ شرف حاصل ہوا کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اولین صحابہ میں شامل ہوں چنانچہ اس ۳۱۳ کی فہرست میں نمبر ۸۸ پر آپ کا نام نامی درج ہے۔ پھر آپ کو یہ سعادت بھی نصیب ہوئی کہ آپ کے فرزند حضرت مولوی عبدالمصطفیٰ صاحب جوان دنوں بالکل جوان تھے انہیں بھی ۳۱۳ میں شامل ہونے کی سعادت نصیب ہوئی چنانچہ اس فہرست میں نمبر ۱۹ پر یوں لکھا ہے:-

”۱۹- عبدالمصطفیٰ صاحب فرزند رشید مولوی برہان الدین صاحب جہلمی“ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل تھا کہ حضرت مولوی عبدالمصطفیٰ صاحب کو جوانی سے لے کر آخر عمر تک احدیت سے اظہار و استبک کی مساوات نصیب رہی اور انہوں نے عرصہ ملازمت میں بھی مقدم و پھر دینی خدمات سر انجام دیں اور ریٹائرڈ ہونے کے بعد تو وہ کلینت خدمت احدیت کے لئے وقف ہو گئے اور سالہا سال تک جماعت احمدیہ میں بطور امیر شہزادہ سلسلہ بحال لائے رہے۔ آپ احقر مسجد نیا محلہ جہلم میں امامت کے فرائض بھی ادا کرتے رہے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو نہایت خوش الحانی عطا فرمائی اور آپ بہت اچھے طریق پر تشدد آن مجید کی تلاوت فرمایا کرتے تھے۔ جامعہ فرائض کی ادائیگی میں بیماری کے باوجود پورے اہماک سے حصہ لیتے رہے حتیٰ کہ اپنی وفات کے دن ۱۱ جون ۱۹۶۶ء تک سلسلہ برام بیماری رہا۔ گویا آپ کے حق میں بھی حضرت مسیح موعود

علیہ السلام کی یہ دعا صرف بجز پوری ہوئی کہ:-
اللہ تعالیٰ سب کو اپنی رضا کی راہوں میں ثابت قدم کرے۔“
اللہ تعالیٰ رحمت الفردوس میں بھی آپ کے درجات بلند فرمائے اور اپنے خاص قرب میں انہیں جگہ دے آمین۔
یہ بیان تو اس پہلو سے تھا کہ حضرت مولوی عبدالمصطفیٰ صاحب کا وجود گویا حلاوت مسیح موعود علیہ السلام کی دلیلوں میں سے ایک دلیل تھا۔ اور آپ کا ثبات اور استقامت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعا کا نتیجہ ذاتی طور پر بھی حضرت مولوی صاحب موصوفت کے حالات نہایت ایمان افزوہ ہیں۔ آپ کی طبیعت میں بہت تواضع اور فروتنی پائی جاتی تھی۔ اختلاف رائے ہو سکتا ہے مگر آپ کا اندازہ ہمیشہ منکسر انداز رہتا تھا۔ نیکو اور غور کار رنگ نہ ہوتا تھا۔ آپ ہمیشہ اپنی کمزوریوں پر نظر رکھتے تھے اور اللہ تعالیٰ کے حضور استغفار کرتے رہتے تھے۔ مجھے آپ کو خاص طور پر قریب سے دیکھنے کا اتفاق ۱۹۶۷ء کے شروع سے ہوا ہے۔ جبکہ میرے چھوٹے بھائی حافظ عبد الغفور صاحب سابق مبلغ جاپان کی شادی مولوی صاحب کی بیٹی عزیزہ امہ لاجی سے ہوئی۔ حضرت مولوی صاحب نے اس سارے عرصہ میں ایسا اعلیٰ نمونہ اسلامی شریعت پر عمل پیرا ہونے کا دکھایا ہے کہ ہم سب کے لئے قابل رشک ہے۔ کوئی ایسی بات سارے عرصہ میں نہیں ہوئی جس سے یہ شبہ بھی پیدا ہوا ہو کہ حضرت مولوی صاحب میں کسی قسم کا دنیا دارانہ رنگ ہے بلکہ آپ ہمیشہ دین کو مقدم رکھتے تھے۔ اور ہر معاملہ میں اللہ اور رسول کے بتائے ہوئے طریق کو اختیار فرماتے تھے۔ آپ بڑے دعا گو تھے اور آپ کو اللہ تعالیٰ پر بڑا اکل تھا۔ میرے بھائی کے گھر میں شروع میں دو تین بچیاں پیدا ہوئیں۔ عام طور پر لوگ بچی کی ہلاکت کو کمتر دیکھ دیتے ہیں۔ حضرت مولوی صاحب ان لوگوں میں سے تھے جو اللہ تعالیٰ کی ہر وسعت کو خوشی اور مسرت سے متبول کرتے تھے آخری تین چار سالوں میں اللہ تعالیٰ نے حضرت مولوی صاحب کو اپنی اس بچی سے دوا سے بھی عطا فرمائے لیکن مولوی صاحب کو یہ افسوس رہا کہ وہ کراچی جانا نہ سکے اور ان کی صاحبزادی اور داماد بیماری اور دیگر عارضوں کے باعث بچوں کو چھوڑنا سکے اور مولوی صاحب انہیں نہ دیکھ سکے۔ اس کا ذکر انہوں نے اپنی بیماری کے آخری ایام میں بھی فرمایا۔
حضرت مولوی صاحب کی ابتدا فی تعلیم

نظام وصیت میں حمدی خواتین کی شمولیت

(حضرت سیدنا ابراہیم خلیل علیہ السلام صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے)

اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے اور اس کی راہ میں اشاعت اسلام کی خاطر مال خرچ کرنے کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نظام وصیت جاری فرمایا اور وصیت کرنے کا یہ طریق مقرر فرمایا کہ جو مرد وصیت کرنے کا ارادہ رکھے وہ وصیت کرنے کے وقت کے بعد اس کے ترکہ کا دو سو اسی حصہ سلسلہ احمدیہ کے لئے وقف ہوگا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے فرماؤں کے مطابق اشاعت اسلام اور تبلیغ احکام قرآن میں خرچ ہوگا۔ پھر آپ تحریر فرماتے ہیں "یہ مت خیال کرو کہ یہ صرف دو سو اسی باتیں ہیں بلکہ یہ اس قدر کا ارادہ ہے جو زمین آسمان کا بادشاہ ہے مجھے اس بات کا یقین ہے کہ یہ احوال جمع کیونکر ہوں گے اور ایسی جماعت کیونکر پیدا ہوگی جو ایمان واری کے بوش سے یہ مردانہ کام دکھائے بلکہ مجھے یقین ہے کہ ہمارے زمانہ کے بعد وہ لوگ جن کے سپرد ایسے مال کے جائیں گے وہ کثرت مال کو دیکھ کر ٹھوکر نہ کھاویں!"

(الوصیت ص ۳)

چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اس ہدایت کی تکمیل میں اور آپ کے قائم کردہ نظام نوکی ایک اینڈ بیٹے کی خاطر ہزاروں احبابوں نے وصیتیں کیں اور اشاعت اسلام کی خاطر اپنی جائیدادوں کا دو سو اسی حصہ وقف کیا اور کرتے چلے جا رہے ہیں۔ اس نظام میں مثالی ہونا ہر شخص اور صاحب حیثیت مرد اور عورت کے لئے مسرعن ہے لیکن ابھی تک ہماری جماعت کی عورتوں پر اس نظام میں شمولیت کی اہمیت پوری طرح واضح نہیں ہوئی ہے۔

میں نے تمام لیانات کو لکھا کہ وہ مجھے اعداد و شمار بھجوائیں کہ ہر جگہ کتنی احمدی خواتین ہیں اور ان میں سے کتنی موصی ہیں۔ اب نام صرف ستہ نوے لیانات کی طرف سے ایسے اعداد و شمار موصول ہوئے ہیں۔ اور یہ دیکھ کر میری تعجب کی انتہا رہی کہ عورتوں میں وصیت کا معیار صرف $\frac{1}{10}$ فیصد ہی ہے جو بہت ہی کم ہے

اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعہ دنیا میں ایک نیا نئی نظام فرمایا جس کا اللہ تعالیٰ نے خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو الہام کیا تھا۔ اس نظام میں ایک نئی نسل اور ایک نئی جماعت صحابہ کی بنیاد پڑی۔ اس مثالی معاشرہ کے قیام کی بشارات اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اس الہام کے ذریعہ دی کہ **يَا آدَمُ اسكن أنت وزوجك الجنة** اور یہ بشارت بھی دی کہ اس معاشرہ کے قیام میں ایسے پاک اور نیک لوگ آپ کی ہر طرح مالی اور مالی مدد کریں گے جن کے دلوں میں اللہ تعالیٰ کی طرف الہام کیا جائیگا کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مشن کو کامیاب بنانے کے لئے ہر طرح کی قربانیاں دیں۔ بشارات حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ان الفاظ میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے دی گئی **يَسُرُّكَ سَائِرُ مَا لَوْحِي اِيهِمْ** من النساء لا مية ل لکلمات اللہ خدا کی باتوں کو کوئی مال نہیں سکتا وہ اپنے وقت پر پوری ہوں گی مگر خوش قسمت ہوں گے وہ لوگ جو خدا کے بنائے ہوئے سلسلہ کی ترقی میں اہم وقت کی مدد کریں گے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام بھی ایسے لوگوں کو بشارات دیتے ہوئے اپنی کتاب "الوصیت" میں تحریر فرماتے ہیں: "خدا کی رضا کو تو کسی طرح پاس نہیں کرتے جب تک تم اپنی رضا کو چھوڑ کر اپنی لذت چھوڑ کر... اپنی عزت چھوڑ کر اپنا مال چھوڑ کر اپنی جان چھوڑ کر اس کی راہ میں وہ تلخی نہ اٹھاؤ جو موت کا نالہ تھا تمہارے سامنے پیش کرتی ہے۔ لیکن اگر تم تلخی اٹھا لو گے تو ایک پیارے بچے کی طرح خدا کی گردن میں آ جاؤ گے اور تم ان راہبانوں کے وارث کئے جاؤ گے جو تم سے پہلے گزر چکے ہیں اور ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے" (الوصیت ص ۱۱)

مبارک و موصول کریں مجھے یہ علم ہوا ہے کہ آپ نے عزیز عطا فرمایا جو کسب کئے وقت کر دیا ہے۔ الحمد للہ اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ یہ بہت بڑی قربانی ہے جس کی کا عمل اس قدر عظیم الشان نتائج کا حامل ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ کی نسل و نسل کو اپنے فضل سے نواز دے گا۔ عاجز کو بھی دعا مانا میں یاد رکھیں۔ والسلام اختر عبد المفتح عقی عنہ حضرت مولوی صاحب کی طبیعت میں خلوص اور وفا کا مادہ کوٹ کوٹ کر پھرا تھا۔ غفار نظام جماعت کی پابندی اور توفیق وقت کی ذمہ داری اور پوری اطاعت کو آپ جزو ایمان سمجھتے تھے۔ ان حالات میں آپ کی وفات ایک عظیم قومی صدمہ ہے۔ آپ کی وفات سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہم صحابہ میں سے آخری دو شخصوں میں سے ایک شمع بجھ گئی ہے۔ آپ کی وفات سے ایسا وجود آنکھوں سے ادا جھل جھلکا جو اپنی ذات میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی دعا کا ایک نشان تھا۔ آپ کی وفات سے جماعت ایک نہایت ہمدرد اور محنت کا لوگ اور تمام سلسلہ سے محروم ہو گئی ہے اور آپ کی وفات سے آپ کے شاگرد اور خرد و کلاں عزیز ایک شیعین بزرگ کی فائز توں اور دعاؤں سے محروم ہو گئے ہیں۔ اللہ ما تالیر ما جوعن۔ ہاں ایک پہلو اطمینان کا بھی ہے اور وہ یہ کہ مرنا تو سب سے ہے لیکن حضرت مولوی صاحب اپنے فرخندہ مقصدی کو ادا کر کے طبعی عمر پا کر خدمت دین کرتے ہوئے فوت ہوئے ہیں اور آپ کو اللہ تعالیٰ کے وعدوں کے مطابق پریشانی تھوڑے کے خاص قسطہ میں جگہ حاصل ہوئی ہے حضرت علیہ السلام اسیچ الثالث ایده اللہ بنصرہ العزیز نے تدفین تک کے تمام مراحل میں اور آخری دعا میں شمولیت فرما کر آپ کے رفیع درجات کے لئے دعائیں فرمائی ہیں اب اللہ تعالیٰ سے یہ دعا ہے کہ وہ آپ کو بہت اظہار میں بندہ تمام عطا فرمائے اور آپ کے جملہ پیمانہ ناکام کو ہمیشہ اپنے فضلوں سے نوازتا رہے اور ان میں مخلص خادم دین پیدا کرنا رہے۔ آمین۔

اور تربیت قادیان میں ہوئی اور اپنے نہایت پاکیزہ ماحول میں پرورش پائی تھی۔ آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام آپ کے خلفاء اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے بڑی محبت تھی۔ خاندان کے ہر فرد کا محبت اور عقیدت کے طور پر خاص احترام کرتے تھے اور مقدر و ہر خدمت بجا لانا اپنی عادت خیال فرماتے تھے۔ انصار اللہ کے گزشتہ سے پہلے اجتماع جہلم میں ہمارے موجودہ امام حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایده اللہ بنصرہ العزیز بھی بطور صدر مجلس انصار اللہ مرکز جہلم تشریف لے گئے تھے حضرت مولوی صاحب ان دنوں بیمار تھے لیکن اصرار کے ساتھ مسجد میں تشریف لائے اور جلسہ میں شرکت کی اور حضور ایده اللہ بنصرہ العزیز کی خدمت میں نہایت ہی محبت اور خلوص کے ساتھ اپنی عقیدت کے پھول پیش کرتے رہے۔ حضرت مولوی صاحب موصوف مولوی اور اپنے رشتہ داروں کے ساتھ حسین ملک کے لحاظ سے بھی ایک نمونہ تھے۔ اپنی تینوں بیویوں اور اپنے تینوں دامادوں کے ساتھ اور اپنے لڑکے عزیز جم جہلمی صاحب آتے کویت سے نہایت اچھا سلوک کرتے رہے اور ہر رنگ میں ان کی بہبودی میں کوشاں رہے۔ جماعتی تربیت کا آپ کو ہمیشہ خیال رہا اور مقدر ہر شہر جہلم اور شہر جہلم کی جماعتوں کا خاص خیال رکھتے۔ آپ سے ہر طبقہ والا آپ کی محبت اور ہمدردی کو نمایاں طور پر محسوس کرنا تھا۔ میں کبھی چکا ہوں کہ حضرت مولوی صاحب بہت دعا گو تھے۔ جب وہ زیادہ چلنے پھرنے سے بوجہ بیماری معتد ہو گئے تھے تب بھی بکثرت دعائیں کرتے اور خطوط کے ذریعہ اپنے احباب اور شاگردوں کی دعاؤں سے امداد فرماتے اور ان کی ہر خوشی اور مسرت میں مکن حد تک شرکت فرماتے۔ اس سلسلہ میں ۲۸-۲۹ اکتوبر ۱۹۶۵ء کو آپ نے جو خط جہلم سے جاکر کے نام لکھا اس کا حسب ذیل اقتباس آپ کی روحانی زندگی پر روشنی ڈالنے والا ہے۔ آپ تحریر فرماتے ہیں:-

"آج اخبار افضل مورخہ ۲۸ اکتوبر ۱۹۶۵ء میں عزیز عطا فرمایا جو صاحب کے علاج کا اعلان پڑھا کہ بڑی خوشی ہوئی الحمد للہ اللہ تعالیٰ یہ تعلق زمین کے لئے، جانیوں کے لئے اسلام اور احببت کے لئے ظاہری اور باطنی لحاظ سے، روحانی جسمانی لحاظ سے، ہر طرح برکات کا موجب بنائے آمین۔ اس طرح ایک اور ڈبلی اور زکریا تقویٰ سے ہے،

عزیزم لطیف احمد مرحوم

(مکرم حکیم محمد عیسیٰ صاحب رادیسٹنٹی)

رہو بھیجی جائے۔ مرحوم کی بڑی ہمتیہ طبیعت
چوہدری محمد صدیق صاحب ایم اے نے مدد و تعاون
کے ساتھ مرحوم کو بہت محبت نئی اور وہ ان
دفعوں عزیز مرحوم کی مشاغل کا انتظام کدی
تھی ان کو کبھی بذریعہ ٹیلیفون اطلاع ملی تھی۔
بنک دالوں نے پوسٹ ٹائم کے بعد نقش ہسپتال
دالوں سے حاصل کر لی۔ بکس تیار کر دیا کہ بذریعہ
ہوائی جہاز صبح ۲ بجے کے قریب پہنچا
اور تمام اخراجات خود برداشت کئے۔ کراچی
سے میت کے جس کے ساتھ عزیزم اسرار تاج اہلیق
صاحب شملہ ٹیکہ ہاؤس کراچی آئے۔

ہوائی اڈہ لاہور سے میت بذریعہ ٹیکہ
رہو پہنچائی گئی۔ ہم سب رات چاب الیکٹریس
میں سواری ہو کر صبح دس بجے رہو پہنچ گئے۔ سب
نے چہرہ دیدیا۔ حضرت غلیظۃ المسیح اشاعت
ایڈیٹر شہزادہ عزیز نے ازراہ شفقت ظہر کی
نماز کعبہ نماز جنازہ پڑھائی۔ اور مرحوم کو
عام قبرستان میں دفن کر دیا گیا۔

مرحوم نہایت ذہین۔ جہاں فرائض و خیرات
ہر ایک سے خندہ پیشانی سے پیش آئے دلائق
مرحوم میں بہت سی خوبیاں تھیں۔ احباب حاجت
کی خدمت میں درخواست ہے کہ مرحوم کے درجہ
کی بلندگی کے لئے اور ہمارے لئے ممبر کے
توفیق کے لئے دعا فرمائیں۔

میں ملازمین نیشنل بینک کراچی کا بہت ممنون
ہوں۔ جنہوں نے جملہ اخراجات برداشت کر کے
مرحوم کی نقش ہسپتال سے حاصل کر کے بذریعہ
ہوائی جہاز ہمارے پاس پہنچا دی۔ اللہ تعالیٰ
انہیں جزا دے۔ آمین۔

زمیندارہ مجالس انصار اللہ کی توجیہ کیلئے

ہمارے زمیندار بھائیوں کو اپنے
ملک کی سب سے بڑی فصل کی برداشت
مبارک ہو۔ ہمارے زمیندار بھائی اپنے
ذمہ کا چندہ بالعموم فصل کی برداشت پر
ادا کیا کرتے ہیں۔ اسلئے دعائے انصار
سے گزارش ہے کہ وہ فصل کی برداشت
سے فائدہ اٹھاتے ہوئے ادائین انصار
سے ان کے ذمہ کا چندہ وصول کر کے
جلد تر مکر میں بھجوا دیں۔

جو اے اللہ! حاجت الخیر
تو بند مال
انصار اللہ مکر میں سے رہو

خانک رکا رکا عزیز لطیف احمد مرحوم
۲۸ سال مورخہ ۹ مایہ ۱۹۳۷ء کو سٹریٹ ہسپتال
کراچی میں اچانک رحلت کر کے مولائے مصطفیٰ
سے جا ملا۔ انا دلدادہ انا الیسا دا جوت
مرحوم نیشنل بینک کراچی میں ملازم تھا۔ رہائش
فیسڈل ایریا میں تھی۔ حسب معمول علی الصبح
نماز سے فارغ ہو کر غسل کیا اور کپڑے پہن کر
اپنے کمرہ کو نالا لگا کر پوسٹل کی دکان تشریف
کیا اور دوپہر کا کھانا ہمراہ لے کر بس میں
سوار ہوا اور دفتری طرفت روانہ ہو گیا
بس میں اچانک طبیعت خراب ہو گئی۔

خود آس سے اتر گیا اور سٹریٹ ہسپتال میں
جا کر ڈاکٹر کو بتایا کہ میری طبیعت
سخت خراب ہے۔ سانس رک رہا ہے اور
دل جھپٹ رہا ہے۔ اسکی ذہن ٹیکہ لگا گیا
لیکن کوئی افادہ نہ ہوا۔ بلکہ مرحوم کی حالت
اور خراب ہوتی چلی گئی۔ اور یوں شام ہو گیا
ہوش و حواس مٹا رہے۔ کسی علاج
سے افادہ نہ ہوا۔ ایک گھنٹہ کے اندر اندر
روح نفس عنقریب سے پرواز کر کے اپنے
موتی سے جا ملی۔ انا دلدادہ انا الیسا دا جوت

ہسپتال دالوں نے نیشنل بینک کراچی کو اطلاع
دی کہ تھارڈ ایک کلرک ہسپتال میں فوت
ہو گیا ہے۔ بنک کے دفتر کا علم خود اہل ہسپتال
پہنچ گیا۔ آہستہ آہستہ کراچی میں جو رشوار
تھے وہ بھی ہسپتال میں جمع ہو گئے۔ نقش
پوسٹ ٹائم کے لئے بھیجی گئی۔ بنک اہل
نے بذریعہ ٹیلیفون مرحوم کے حقیقی مامل
محمد عظیم الدین صاحب جو کہ رادیسٹنٹی میں
مکرم رہتے ہیں ڈیوٹی فنانشل ایڈیٹر
ہیں کو اطلاع دی۔ داد پسنڈ کے نیشنل
بنک کے مینجر کے ذریعہ مجھے مرحوم کے ذمہ
کی اطلاع ملی۔ دفات کی خبر سن کر میرے
پاؤں تلے سے زمین نکل گئی۔ تمام عمر فرائض
کو بذریعہ ٹیلیفون اطلاع دے دی تھی اور
بنک کے منیجر صاحب ٹیلیفون پر درخواست
کی تھی کہ مرحوم کی میت بذریعہ ہوائی جہاز

فائدہ اٹھائے کہ آخر اسے یہ تسلیم کرنا
پڑے کہ قادیان کی وہ ہستی جسے کو روید
کہا جاتا تھا جسے جاہت کی ہستی کہا جاتا تھا
اس پر سے وہ نور نکلا جس نے ساری دنیا
کی تار پکیوں کو دوڑ کر دیا۔ جس نے ساری
دنیا کی جاہت کو دوڑ کر دیا۔ جس نے ساری
دنیائے کھول اور دروں کو دوڑ کر
دیا اور جس نے ہر امیر اور غریب۔ ہر تجویز
اور بڑے کو محبت اور پیار اور الفت باقی
سے دینے کی توفیق عطا فرمائی۔

دعائے مغفرت

ہمارے مکرم دوست نائب صوبہ دار بدیع عالم صاحب اعوان بیٹہ کلرک ۱۹۶۰ء کی والدہ محترمہ
مورخہ ۱۹۶۱ء کو بمقام یک نمبر ۲۸ فصی گجرات بھرہ برس تضار اہلی سے رحلت فرمائی
ہیں۔ انا دلدادہ انا الیسا دا جوت۔ مرحوم بہت سی نیکیوں کی مالک تھیں۔ ہرگز اور اسلئے
سے بہت محبت کئے والی مائیں تھیں۔ اجابا مکران مسلمان مائیں کو اللہ تعالیٰ مرحوم کو
جنت الفردوس میں علی علیین میں بھجوا دیں اور پیادہ کان کا ہر طرف سے محفوظ و مآمن ہو آمین۔
خانک رکا رکا عزیز لطیف احمد مرحوم

حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ
کو اللہ تعالیٰ نے یہ بھی اہلنا فرمایا تھا کہ اس
فی صدی عورتوں کی اصلاح کے ساتھ ساتھ
ہیں اپنے ہر کام کو کم از کم پچاس فی صدی
کے معیار تک پہنچا جا چاہئے۔ ہم سے کم
معیار ہے۔ ہر دینی کام میں شمولیت کا۔
میں اس لڑکے کے ذریعہ تمام بھجات
اے اللہ! اللہ کی عہدہ داد ان کو بھی تو جود لاتی
ہوں کہ وہ اپنے جہلوں میں متورات کے
ساتھ یہ نظام دھیت لے لے اہمیت کو بیان
کریں۔ اللہ دھیت کا وہ حد جہاں حضرت
مسیح موعود علیہ السلام نے اس میں شمولیت
کی شرائط بیان فرمائیں ستا میں اور بسوں
کو نظام دھیت میں شمولیت کی تحریک کریں
اور کوشش کریں کہ ہر لڑکے کی احمدی منزلت
کی دھابا کا معیار کم از کم پچاس فی صدی
تک پہنچ جائے۔

بیراجی رپورٹیں بھجواتے ہوئے اس
میں یہ ذکر بھی ہو کہ انہوں نے دھیت کو رونے
کے لئے کیا کوشش کی اور اس کا کیا نتیجہ
نکلا۔

اللہ تعالیٰ ہم سب کو توفیق عطا
فرمائے کہ امتاعت اسلام کا جو کام حضرت
مسیح موعود علیہ السلام نے شروع فرمایا تھا
اور جو درخت آپ نے بویا تھا اور جس کی
آبیاری آپ کے خلفاء کرتے چلے آج اس
کو ہم اپنی فرمائشوں کے ذریعہ پروان چڑھائیں
اور اسلام کی فتح اور غلبہ کا وہ دن جلد
سے جلد طلوع ہو جس کا وعدہ اللہ تعالیٰ
نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ساتھ
کیا تھا۔ آمین اللہم آمین۔

پس اس نوٹ نے ذالیہ میں احمدی خواہین
کی خدمت میں درخواست کرنی ہوں کہ وہ اپنی
اصلاح کی خاطر اور اللہ تعالیٰ کا قرب پانے
کی خاطر نظام دھیت کی ایک اہمیت بنیں۔
اور ان برکات کی حامل ہوں۔ جن کا اس
نظام کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا
ہے۔

حضرت مصلح موعود اپنی جلد ۱۹۶۲ء
کی تقریر میں فرماتے ہیں:-

پس لے دو سنتوں! دنیا کا نیا نظام دین
کو مار کر بنایا جا رہا ہے۔ تم تحریک سرید
اور دھیت کے ذریعہ سے اس بھشتو نظام
دین کو قائم رکھنے ہوئے تیار کرو۔ مگر جلدی کرو
کہ دوڑ میں ہوا گئے نکل جائے وہی جیننا ہے
تم جلد سے جلد دھیت کرنا کہ جلد سے جلد
نظام کوئی تعمیر ہو اور وہ مبارک دن آجائے
جنگ چاروں طرف اسلام اور احمدیت کا جھنڈا
ہر آنے لگے اس کے ساتھ ہی میں ان رسول
کو مبارکباد دینا ہوں جنہیں دھیتیں کرنے کی
توفیق حاصل ہو اور میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ
ان لوگوں کو بھی جو ابھی تک اس نظام میں شامل
نہیں ہوئے توفیق دے کہ وہ بھی اس میں
حصہ لے کر دنیوی برکات سے مالا مال ہو
سکیں اور دنیا اس نظام سے ایسے دیکھیں

حالانکہ عورتوں کے لئے مردوں کی نسبت
نظام دھیت میں شمولیت زیادہ آسان
ہے۔ ہر شادی شدہ عورت کا ہر روز دینا
ہے۔ جو اس کی جائیداد ہے۔ اسی طرح
ہر عورت کے پاس کچھ نہ کچھ زیور ہر روز
ہوتا ہے۔ بے شک عورت کی آمد نہیں ہوا
بین زیور اور جہر کی صورت میں بہت ہی
قلیل تعداد ایسا عورتوں کی ہوتی جن کے
پاس جائیداد نہ ہو۔ اور وہ اس کے دویں
خسے کا دھیت کر سکتی ہیں۔ دل پر بشرط
ہر روز سا خسے کہ وہ دھیت کرے اور جہاں
تک اس کے لئے ممکن ہے پابند احکام اسلام
ہو اور تقریباً ہر رات کے امور میں کوشش
کرنے والا ہو اور مسلمان۔ خدا کو دیکھ جائے
والا اور اس کے دوسروں پر سچا ایمان لائے
والا اور نیز حقوق عبادت خالص کرے۔
دلائل ہو۔ جو پہن بچے دل سے اس نظام
دھیت میں شامل ہونے کی خواہش ہوتی اس
کی پوری کوشش ہوگی کہ وہ احکام اسلام
پر عمل کرے۔ دلی ہوا دینی فوج انسان سے
اچھا سلوک کرنے والی ہو۔ پس نظام دھیت
میں شمولیت کی بہت بڑی برکت ہے بھی ہے
ہے کہ صدق دلی ہے اور اتنا اصرار نہ
سے دھیت میں حصہ لینے والی کو اللہ تعالیٰ
نیکیوں پر عمل کرنے کی توفیق عطا فرماتا ہے
حقوق اللہ اور حقوق العباد کی ادائیگی کی
توفیق عطا فرماتا ہے۔

پس اس نوٹ نے ذالیہ میں احمدی خواہین
کی خدمت میں درخواست کرنی ہوں کہ وہ اپنی
اصلاح کی خاطر اور اللہ تعالیٰ کا قرب پانے
کی خاطر نظام دھیت کی ایک اہمیت بنیں۔
اور ان برکات کی حامل ہوں۔ جن کا اس
نظام کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا
ہے۔

پس اس نوٹ نے ذالیہ میں احمدی خواہین
کی خدمت میں درخواست کرنی ہوں کہ وہ اپنی
اصلاح کی خاطر اور اللہ تعالیٰ کا قرب پانے
کی خاطر نظام دھیت کی ایک اہمیت بنیں۔
اور ان برکات کی حامل ہوں۔ جن کا اس
نظام کے ساتھ اللہ تعالیٰ نے وعدہ فرمایا
ہے۔

مسجد احمدیہ نماز کی تعمیر کیلئے بلوچرانہ کی پیشکش

احمدی مسزوات کی نیک نمونے

(۱۲)

ہمارے محنتی اعظم حضرت اقدس خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زمانہ میں دین اسلام کی حفاظت کے لئے ایک نام نہر مسزوات نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ارشاد مبارک پر اپنے عزیز زیورات آباد کر اپنے پیارے آقا صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت بابرکت میں پیش کرے۔

اسلام کی نشاۃ ثانیہ میں احمدی مسزوات بھی اشاعت اسلام کے لئے قرون اولیٰ کی سخی خرابیوں کا نمونہ پیش کر رہی ہیں۔ سینا پچھ حال ہی میں ڈنمارک میں مسجد احمدیہ کی تعمیر کے لئے جو یہ وہاں میں ملک میں تبلیغ اسلام کا ایک فردی حصہ ہے، حسب ذیل ہمنوں کو اپنے قیمتی زیورات پیش کرنے کی سعادت حاصل ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان کے انعام کو شرفِ نبوت بخشے۔ اور انہیں اور ان کے خاندانوں کو ہمیشہ اپنے خاص فضول اور بركات سے نوازتا رہے۔ آمین

- ۷۸۔ محترمہ عنایت بیگم صاحبہ اہلہ شیخ سلطان علی صا دا لیسوا لہوہ - جوئی طلائی ایک عدد
 - ۷۹۔ محترمہ غلام خاطر صاحبہ اہلہ ملک مبارک احمد صاحب پتہ درگتہ - انکوئی طلائی ایک عدد
 - ۸۰۔ محترمہ رفیقہ سلطانہ صاحبہ اہلہ مکرم ذوالدین صاحبہ رسا پورہ - انکوئی طلائی ایک عدد
 - ۸۱۔ محترمہ زینت بی بی صاحبہ لودھراں ضلع ملتان
 - ۸۲۔ محترمہ بیگم صاحبہ نائیکہ حضرت محمد شفیع صاحبہ رسا پورہ تھانوی - پانچ بھرتی ایک بھرتی
 - ۸۳۔ محترمہ ڈاکٹر سلطانہ صاحبہ بیگم مبارک احمد صاحبہ ارشدہ -
 - ۸۴۔ محترمہ شہناز صاحبہ -
 - ۸۵۔ محترمہ فضل بیگم صاحبہ اہلہ ملک مبارک احمد صاحبہ اہلہ سہوہ کاٹھیا صاحبہ طلائی ایک عدد
- (دیکھو! اولیٰ اولیٰ تحریک جدیدہ ربوہ)

تعمیر مسجد احمدیہ نماز اور مسزوات امام اللہ مالک کی خدمت

(۱۳)

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے بیرونی مالک کی جن جنات امام اللہ کو سیدنا حضرت المصلح الموعود اللہ فرستدہ کی خلافت بابرکت پر اہل سال گذرنے کی خوشی میں مسجد احمدیہ ڈنمارک کی تعمیر میں حصہ لینے کی توفیق عطا فرمائی ہے۔ ان کے اسماء گرامی مدح ذیل ہیں۔ جزاھت اللہ احسن الجزاء فی الدنیا والآخرۃ۔

قارئین کرام سے ان سب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

- ۸۔ مسز محمد طہینہ صاحبہ سکنا پورہ
- ۹۔ مسز محمد بی بی صاحبہ
- ۱۰۔ انگلو مریم بنت علی صاحبہ
- ۱۱۔ انگلو مسلیہ بنت اسماعیل صاحبہ
- ۱۲۔ مس عائشہ بی صاحبہ
- ۱۳۔ بی بی محمد عظیمہ بنت بی صاحبہ
- ۱۴۔ مسز حسن مری صاحبہ

دو کسبہ، الامار، اول، تحریک جدیدہ ربوہ

لجنہ امام اللہ پشاور کی تربیتی کلاس

لجنہ امام اللہ اور ناهرات الاحدیہ پشاور کی پندرہ روزہ تربیتی کلاس مرضی ۱۹۷۲ء کو شروع ہوئی۔ کلاس کا افتتاح محکم شمس الدین خان صاحب امیر جماعت احمدیہ پشاور نے فرمایا۔ کلاس میں ترجمہ قرآن کریم، احادیث النبی اور مسنون دعائیں سکھانے کے علاوہ کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا درس بھی دیا گیا نیز سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام آپ کی زندگی کے مختصر حالات اور آپ کی بعض پیشگوئیوں کے متعلق پیکچر مونس کے اس کے علاوہ پنیم احمدیت اور مضامین بڑے تربیتی کلاس انصاف اللہ میں سے بعض مضامین پڑھائے گئے۔

ناہرات کو ترجمہ قرآن پاک اور مسنون دعائیں سکھانے کے علاوہ "سیرت حضرت مسیح موعود علیہ السلام" اور "کامیابی کی راہیں عصر سوم" پڑھائی گئیں۔ نیز مرکز کی طرف سے منعقد ہونے والے امتحان کے لئے تیاری کروائی گئی۔

مورخہ ۲۶ جون کو امتحان کیا گیا۔ لجنہ کے امتحان میں محکمہ ڈاکٹر انور احمد صاحبہ ۱۰۰ فیصد سے ۵۰ فیصد سے کراہی آئیں۔ مورخہ ۲۶ جون کو افتتاحی اجلاس ہوا جس میں محکمہ بہر صاحبہ، محکمہ حافظہ اعظم صاحبہ اور محکمہ مولوی دین محمد صاحبہ نے متواتر سے خطاب کیا اور سوات کو اسلامی شاد کی پابندی کرنے، قرآن کریم پڑھنے اور تربیت اولاد کی طرف توجہ دلائی۔

اس کلاس میں تدریس کے فریضے محکم مولوی دین محمد صاحبہ صاحبہ حافظ اعظم صاحبہ محکمہ امتداد تحفیظ صاحبہ اور محکمہ شمیم شریف صاحبہ نے پورا کیا۔ نئے سرہ انجام دئے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو جزائے جبر سے اور پیشرو از پیشرو دنیا و آخرت بجا لائے توفیق عطا فرمائے۔ آمین

ضروری اعلانات

جامعہ نعتیہ ربوہ میں یاد دہیوں جماعت کا داخلہ میرا کے نتیجے کے دس روز بعد شروع ہوگا اور دس روز تک جاری رہے گا۔ بذریعہ اعلان ہذا تمام ان طالبان جو جامعہ نعتیہ میں داخلے کا ارادہ رکھتے ہیں متوجہ کیا جاتا ہے کہ وہ ان فارغیوں کو مانع نہ کریں۔ بلکہ اردو انگریزی اور دنیاویات کا مطالعہ جاری رکھیں۔ دنیاویات کا مضمون جامعہ نعتیہ میں لازمی ہے۔ ایضاً میں نصیحت قرآن کریم یا تفسیر پڑھایا جاتا ہے۔ تفسیر صغیر بلوچر کو رس کے مفروضے ہذا تمام لڑکیوں قرآن پاک نافذہ ضرور ختم کر کے آئیں بلکہ اتنی سیلابوں کا ترجمہ بھی پڑھیں۔ گذشتہ سالوں کے تجربہ سے یہ بات مشاہدہ میں آئی ہے کہ طالبات جو کئی ہیں نیز جہ زور دہا راہیں قرآن کریم نافذہ بھی نہیں آتا۔ علاوہ لڑکیوں اور معذور لڑکیوں کی قسب کا مطالعہ بھی جاری رکھیں تاکہ وہ اہل کے وقت تیبہ مذکورہ بالا لائیں معنیوں کا امتحان ہوا نہیں ناگاہی نہ ہو۔ (پرنسپل جامعہ نعتیہ ربوہ)

طیکنیکل سپرنٹنڈنٹ

پاکستان آرڈیننس ایکسپوسز نیکیٹری ڈا
میں - اتحاد - ۱۵۰ - ۱۵۰ - ۱۵۰ - ۱۵۰ - ۱۵۰ - ۱۵۰
۲۶ - آرڈیننس کراچی - لاہور - ۱۵۰ - ۱۵۰
دعا ہے۔
شہزادہ ایف ایس ای دیکسٹری عمر ۱۵ کو
۱۸ تا ۳۵ - دوسرا سٹیٹس ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰ - ۱۰
نقل سڑک سے پرسنل آرڈر پانچ روپے یا سپر
سائز فوٹو ہام پرنٹنگ اسٹیشن پلازمینہ پاکستان
آرڈیننس نیکیٹری ڈا - کنیت - (مورخہ ۱۹۷۲ء)
سائز جوین کو سے ناشر نصیب

ولادت

مورخہ ۱۸ جون ۱۹۷۲ء کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے محکم شیخ غفور احمد صاحب اہلہ شیخ عبدالقدیر صاحبہ چلیم کورڈ کا عطا فرمایا ہے۔ نور و سید عبداللطیف صاحبہ چلیم کا نور ہے۔ بچے کا نام محمد غفور جوین ہوا ہے۔
بزرگان سلسلہ جمہور اسلام اور درویش
تادوان کی خدمت میں درخواست ہے کہ ان کو
صحت دہری اور دوازی عمر تک درخام دین ہوگی
کے لئے دعا فرمائیں دعا کر وہ گناہ دہر خان صدر

درخواست نامے دعا

۱۔ میرا بھرا کا عزیز محمد غازی لندن میں باایٹ لار کا ٹائیکل امتحان دے چکا ہے بزرگان سلسلہ و احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ اسے اعلیٰ نمبروں پر کامیاب فرمائے۔ (مناکر شیخ محمد علی انبوی پاک میں ٹیکل سٹور جوین کا نمونہ)۔
۲۔ میں دو تین ماہ بیمار ہوں جس کی وجہ سے کہ وہی بہت ہو گئی ہے۔ احباب میری کامل صحت کے لئے دعا فرمادیں۔ دعا کار دین لے صاحب۔ ڈی بی بی سنگھ
۳۔ میری والدہ محترمہ صحت علیل ہے۔ حالت تشویشناک ہے۔ خاندان حضرت مسیح موعود اور احباب جماعت سے دعا کی درخواست ہے۔
(ملک بشیر احمد محمد شفیع صاحب بدین سنڈو)

چندہ مسجد ڈنمارک اور احمدی خواتین

(حضرت سید ام متین صاحبہ صدر لجنہ امار اللہ کوثریہ)

مفتہ زید دہشت یعنی ۱۶ جون تا ۲۲ جون ۱۹۶۶ء میں مسجد ڈنمارک کے لئے ایک ہزار سات سو چوبیس روپے کے دیوانے وصول ہوئے ہیں اور دوسرا دو سو چوبیس روپے کی وصولی ہوئی ہے جس سے ایک سو چوبیس روپے یعنی تین سو ٹھہرا لجنہ امار اللہ کوثریہ کی طرف سے ہے گو ۲۲ جون تک کل رقمہ جات کی مقدار تین لاکھ بیس ہزار پانچ سو ساٹھ ہو گئی ہے اور وصولی دو لاکھ پچھتر ہزار دو سو اسی نو روپے۔ الحمد للہ علی ذالک۔

مسجد کی بنیاد اللہ تعالیٰ کے فضل سے رکھی جا چکی ہے اور تعمیر کا کام سرعت سے جاری ہے۔ تمام لجنات امار اللہ کی عملداریاں پر بہت بھاری ذمہ داری عائد ہوتی ہے کہ وہ جلد از جلد دفعہ جات کی ادائیگی کا انتظام کریں اور جو ہیں انہیں تک اس تحریک میں شامل نہ ہونے سے اسے شامل کرنے کی تحریک کریں۔ تا مسجد کی تعمیر میں کسی قسم کی رکاوٹ نہ رہے۔

اللہ تعالیٰ تہ آں جمعہ میں فرمائا ہے :-
وَمَنْ لَّا الَّذِيْنَ يَنْفَعُوْنَ
اَمْوَالَهُمْ اُتْبَعَاءًا
فَرِحَاتٍ اَللّٰهُ وَتَنَسَّوْا

یعنی جو لوگ اپنے مال اللہ تعالیٰ کی خوش نودی حاصل کرنے کے لئے اور اپنے آپ کو مضبوط کرنے کے لئے خرچ کرتے ہیں ان کے خرچ کی حالت اس طرح کی حالت کے مشابہ ہے جو ادائیگی جگہ پر ہو اور اس پر نیز بارش ہو اور جس کی دہرے وہ اپنا بچھل دو چند لانا ہو اور اس کو رکھتے ہو کہ اس

پرزوردی بارش نہ پڑے نہ ٹھوڑی سی بارش ہی اس کے لئے کافی ہو جائے اور جو کچھ کم کرے وہ اللہ سے دیکھ رہا ہے اس آیت کی تفسیر میں حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ فرماتے ہیں کہ :-

اس تفسیر میں کہ سچے مومن کا دل ایک باغ کی طرح ہوتا ہے جس میں نیک اعمال کے برے پھلے پودے کھڑے ہوتے ہیں جب وہ معتقد بن جاتا ہے تو خواہ وہ صدقہ بارش کی طرح ہیکلہ معمولی شہم کی طرح ہوتی بھی وہ اس نیکی کے بارکت نازل حاصل کر لیتے ہے۔۔۔ اللہ تعالیٰ کی جزا دل کے اخلاص پر مبنی ہوتی ہے نہ کہ مال کی مقدار اور کیفیت پر صحابہ کرام میں دنیوی رسم کے لوگ موجود تھے ایک عربیت کی طرح سے ٹھوڑا خرچ کرنے والے اور دوسرے بہت خرچ کرنے والے۔ جو لوگ ٹھوڑا خرچ کرنے والے تھے وہ کہہ سکتے تھے کہ ہمارے مال تو ڈال نہیں کہا سکتیں اس لئے ان کی خاطر دنیایا کہ طل ہی سہی وہ تمہیں اہل عیسا نندہ ہی دے دے گی واللہ بما تعملون بصیر میں اس طرف اشارہ فرمایا کہ اللہ تعالیٰ العمل کی اصل حقیقت دیکھتا ہے اس کی ظاہری شکل نہیں دیکھتا اس لئے ٹھوڑا دینے والا کو دوسرے کے مقابلے میں کم دیتا ہے مگر چونکہ اس کے پاس جو کچھ ہوتا ہے وہ دے دیتا ہے اس لئے اس کو اس طل سے جا بجا دالانہ پہنچ جاتا

ہے۔ یا امر بھی یاد رکھنا چاہیے کہ اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے اتفاق فی سبیل اللہ کی دو اعتراض بیان فرمائیں ہیں (اول) ابتغاء مراضات اللہ (دوسرا) تشيبتا من انفسهم یعنی اللہ تعالیٰ کی رضا مندی کا حصول اور قوم کی مضبوطی۔۔۔۔۔ اسی دہرے میں نے اپنی جہالت کے لوگوں کو بار بار کہا ہے کہ جو شخص دینی لحاظ سے کمزور ہو وہ اگر ادنیٰ کیوں میں حصہ نہ لے تو اس سے چندہ ضرور لیا جاتا ہے کیونکہ جب وہ خرچ کرے گا تو اس سے اس کو ایمانی طاقت حاصل ہوگی اور اس کی جرات اور دلیری بڑھ جائیگی اور وہ دوسری نیکیوں میں بھی حصہ لینے لگ جائے گا

تفسیر سورہ بقرہ صفحہ ۶۱۱) انوکھوں کی ہفتہ زید رپورٹ میں دعوت جات اور وصولی دونوں کی مقدار میں کمی رہی ہے ہمارے چندے دینے کی غرض بھی اللہ تعالیٰ کی رضا مندی اور اپنی قوم کی مضبوطی ہے اور یہی مسجد کی تعمیر کی غرض ہے کہ اس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ

کی شان اور اس کا جلال بلند ہو اور سلسلہ احمدیہ کو تقویت حاصل ہو۔ اسلام کا غلبہ ہو جس پر ہی بنو جس نے اب تک اس تحریک میں حصہ نہیں لیا اور مسجد کے لئے چندہ نہیں دیا اس کے لئے اب بھی وقت ہے کہ وہ اللہ تعالیٰ کی رضا کی خاطر اور اسلام کی ترقی اور خود اپنے نفس کی مضبوطی کے لئے اس تحریک میں شامل ہوتا یہ نیکی اس کے لئے مزید نیکیوں کا ذریعہ ہے ہم نے سوائے لاکھ روپے کی رقم بہت جلد لپیڑی کرنی ہے۔ اگر تمام خدات اپنا خرچہ سمجھتے ہوتے پوری کوشش میں لگ جائیں اور اجرت سے قبل یہ رقم لپیڑی ہو سکتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں تو مسخین عطا فرمائے کہ ہم اسلام کے غلبہ اور سر ملندگی کے لئے سر فرمائیں دینے کو تیار ہوں اور اللہ تعالیٰ کی محبت ہمیں حاصل ہو جائے

تعلیم القرآن کلاس (تفہیم قرآن)

- مکم سعید احمد شاہ صاحب شکرگرمی
- علی محمد صاحب بسنت بڑا دار
- امام بخش صاحب بسنت بڑا دار
- علی سرور صاحب ایلوہ
- محمد رشید صاحب شاد جو پڑکا دا
- محمد اسلم صاحب سجاد فتح جنگ
- مانا اعجاز احمد صاحب لائل پور
- حفیظ احمد صاحب ملتان
- منیر احمد صاحب بہاول پور
- لطیف الرحمن صاحب لاہور
- نصیر احمد صاحب ریلوے
- لطیف احمد صاحب
- رتیق احمد صاحب
- گراہت اللہ خان صاحب گوجرانوالہ
- راجہ فضل احمد صاحب محمود آباد
- شاد احمد پوری - ریلوے
- احمد دین صاحب بکوالہ
- صہب خان صاحب گوجرانوالہ
- عبدالغنی صاحب ریلوے
- محمد دین صاحب ریلوے
- ایوب انبال صاحب ریلوے
- مشیر احمد صاحب ریلوے
- مکم عبدالجلیل خان صاحب ریلوے
- نصیر الحق صاحب ریلوے
- نصر احمد صاحب اٹلانہ
- مشیر احمد صاحب شکرگرمی
- اکبر علی صاحب خانوالہ
- محمد عبداللہ صاحب گوجرانوالہ
- راانا محمد عثمان صاحب راولپنڈی
- دانا رشید الدین صاحب لائل پور
- جلال الدین صاحب گلکو
- احمد الدین صاحب چیک نمبر ۸
- ایم۔ بی۔ سرگودھا
- مک نصیر اللہ خان صاحب گوجرانوالہ
- نور الحق صاحبہ - عارسہ
- محمد رفیق صاحب نوشہرہ کالہ
- احسان الحق صاحب راولپنڈی
- مشیر ناصر صاحب راولپنڈی
- سعید احمد صاحب وقف جدید ریلوے
- شیر علی صاحب محمود احمد صاحب کراچی

ذرا صلح و ارشاد